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ЙЇХ6 5ьні£їЬ_проблеші. в Історичній науці давно назріла пот­

реба широкого дослідження історії робітничих громадсько-політич­

них організацій Західної України як складової частини українсько­

го національного відродження у XX ст. Ліквідація монополії радян­
ського догматичного марксизму-ленінізму на висвітлення питань сус­

пільного життя, 1сторіІ та Історіографії минулого викликала широ­

кий громадський та науковий Інтерес до багатьох явищ, громадсь­

ких рухів, персонали, які незаслужено замовчувалися або спотво­

рювалися. Безмірне перебільшення ролі Комуністичної партії в 

суспільно-політичному житті,в тому числі Західної України, від­

сувало на задній план вивчення історії робітничих професійних ор­

ганізацій, а також Інших фори громадської активності людей. Особ­

ливо однобоко висвітлювалася діяльність українських національних 

профспілок та Інших організацій, побудованих за національним прин­

ципом. Як складова та нев1д"емна частина робітничого руху проф-* 

спілковий рух в краї зображувався вкрай тенденційно. Викривлено 
висвітлювалися питання про становище робітничого класу. Пошуки 

скрізь І у всьому "революційності" робітників привели до великих 

провалів в Історіографії робітничого руху, в оцінці Його лідерів, 

методів та засобів організації робітників. В результаті» важлива 

сторінка Історії західноукраїнських трудящих до цього часу зали­

шилася майже не вивченою. Раюм з тим, 1 той фактологічний мате­

ріал, який використовували радянські Історики, потребує нової 

Інтерпретації. М0ва йде про такі питання, як спонукальні обиєк- 

тивні і суб"ективн1 фактори організації робітників, форми 4 засо­

би привнесення в робітниче середовище громадської свідомості, 

співвідношення гуманізму, національної взаємодопомоги 1 класової 

свідомості в інтернаціональній робітничій солідарності, співвід­

ношення соціальних, демократичних і національних прагнень І ці­

лей робітничого та профспілкового руху.

Історичний період, що досліджуєтіся в дисертації,характери­

зувався різнородними політичними впливами на робітництво, націо­

нальними суперечностями, кризовими явищами в економіці, наступом 

на національні права українців польського окупаційного режиму. 

Луже відмінним було становище окремих регіонів Західної України 

під оглядом соціально-економічного розвитку, національного скла- 

. ду населення, традицій національно-визвольного руху* Все це зу- 

ііовило велику складність предмету дослідження, рівно ж як 1 його 

наукову актуальність.
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Наїкова_новизн§. Диоертант вперше в українській історіографії 

поотавяв завдання комплексного доолідження профспілкового руху на 

Західній Україні в Нас її перебування у окладі Польської держави 

/1920-1939 pp./. При цьому проотежено структуру І чиоельність прак­

тично во і х профспілок краю в їх динаміці, вивчено маоштаби та зна­

чення діяльності легальних та нелегальних інтернаціональних та на­

ціональних, загельнопольських, загальнозахідноукраїнських та регіо­

нальних профопілок оеред робітників, оелян та інтелігенції, взаємо­

зв'язки, співробітництво, а також внутрішню боротьбу у профспілко­

вому руоі• На відміну від попередніх доолідників, які звертали ува­

гу на форми діяльності головним чином Профлівиці /організація страй­

ків, демонстрацій, віч, поширення листівок тощо/, диоертант також 

вивчив такі форми роботи профопілок, опрямовеної на захист соціаль­

них прав працюючих мас, як складання І підписання угод з підприєм­

цями, налагодження громадського контролю за їх реалізацією, органі­

зація відпочинку робітників, оприяння освіті працюючої молоді, про­

ведення культурних заходів. Новизною відзначаються сюжети про обед­

нения профспілкового характеру української інтелігенції, робітників 

та отудентів.

Предметом доолідження в профспілковий рух в Західній Україні, 

що географічно в основному співпадає а територією сучасних Львівсь­

кої, Волинської, Рівненської, Тернопільської та Івано-Франківської 

областей. Слід, однак, зауважити, що території згаданих областей 

не є відповідними територіями Львівського, Станіславоысого, Терно­

пільського і Волинського воєводств польського періоду. Тоді у за­

хідній частині Львівського воєводотва було також 9 етнічно польсь­

ких повітів /Бжозовський, Кольбужовський, Крооненський, НІсковсь- 

кий, Пшевороький, Ланьцутоький, Жешівський, Стрижовський І Тарно- 

бжеський/, а також землі заоелені українцями в Перемишльському, 

Ярославському, Кросненському, Любашівоькому повітах, що відійшли 

до Польщі за наслідками післявоєнного врегулювання. В науковій і 

політичній літературі до Західної України міжвоєнного часу відно- 

оять також схЧтт'І частини тодішніх Люблінського та Підляського 

воєводств / україноькі іоторико-етнографічні Уолмщину і Підляшшя/ 

та Лемк'івщину, що отановила південну гірську смугу Краківського воє­

водства. Дуже відрізнялися від сучасних внутрішніх меж між облас­

тями І границі між Станіславоьким, Львівським, Тернопільським та 

Волинським воєводствами.

>ронглогічні_рамки_200л{£женнд охоплюють період І9І9-І939 pp. 
Нижньою мелею хронологічних рамок стела фактична втрата державнос­

ті Західної України I встановлення в краї польського окупаційного
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режииу. Верхньою - початок П світово} війни, тобто падіння польсь­

кої держави в результаті нападу яа не! фашистської Німеччини та 

Радянського Союзу t припинення (І панування на західноукраїнських 

землях,

СїїПІ8Ь_1!!53вн0а_Ш2°!5Ш!!. В загальному розвитку історіогра­
фії проблем історії західноукраїнських земель, в тону числі робіт­

ничого і профспілкового руху, окреслились певні періоди, які були 

тісно пов язаяі з особливостями суспільно-політичного хиття в 
иРСР. Помітно виділяються історичні праці, написані а роки ста­

лінської деспотії. Всі соціально-політичні процеси в них розгляда­

лися як підпорядковані "боротьбі за перемогу соціалістичної рево­

люції", сюжети майже кожного разу узагальнюючі, головні суб"екти 

історії - реакції сили Імперіалізму, вороги народу, робітничий 

клас на чолі з комуністами 1 т.ін', украіноькі буржуазні націона­

лісти. Певна розкованість творчої думки істориків помічається ле­

ве  3 другої ПОЛОВИНИ 50-х років, після XX з"ізду КПРС. В порівнян­

ні з попередніми працями, що переважно носили узагальнюючий харак­

тер, появилися дослідження окремих проблем 1 явищ в Історії Захід­

ної України. Накреслюються основні лінії таких-досліджень. Найбіль­

ша увага надавалася вивченню ІсторН робітничого руху в краї. Пер­

шою великої) працею на цю тему стала монографія М.М.Кравця . Робо­

та виконана на багатому архівному матеріалі І тону, незважаючи 

на відомі для того часу стереотипи, не втратила свого значення 

досі. Автор прагнув дослідити Історію робітничого руху в регіоні 

в конплексі, простежити зв"язки робітничого руху з боротьбою се­

лянських нас, виступами студентів, Інтелігенції І селян эа націо­

нальні права, висвітлити взаємозв'язок робітничого 1 профспілко­

вого руху; Праця М.Кравця, однак, хибує однобоким, якщо ножна так 

сказати, статистичним підходом автора до проАлем руху. Поиїтиии в 

уникання проблей міжнаціональних відносин, які з огляду на бага­

тонаціональний склад робітництва Західної України, виступили в русі 

дуже гостро.

Тематично цілеспрямований стало дослідження І.К.Васюти про 

становище робітничих мас в умовах польського режиму2 . Автор ви­

користав чимало нових архівних документів, критично розглянув

1 Кравець М.М. Нариси робітничого руху в Західній Україні в 1 9 2 1 -  
1939 pp. К., 1959. - 234  с.

2 Васюта I.К. Становище робітничого класу Західної України в пе­

ріод тимчасової стабілізації капіталізму /192 4 - 1 9 2 9  p p . / К’і 
"Радянська вкола"і 1957. - 2 8 7  с. ’
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дані офіційної польської статистики, спробував визначити залеж­

ність матеріального становища робітників від загальної соціально- 
економічної коннюктури в ПольиІ та від урядової політики* Оригі­

нальної) за задумом та тематичними аспектами стала монографія 

Ю.Г.Гошка1 'При II написанні дослідник спирався на архівні докумен­

ти, тогочасну опозиційну та офіційну пресу, нелегальні видання, 

мемуари’ На загал, робота носила Історико-етнографічний характер*

В ній простежено процес формування західноукраїнського робітницт­

ва, показано національний склад робітників, їх професійну струк­

туру, освітній рівень, зайнятість 1 безробіття, матеріальні умо­

ви життя І праці на виробництві. Значна увага приділена формам 

організації робітників: професійним спілкам, комітетам безробіт­

них, кооперативним організаціям, касам взаємодопомоги, комітетам 

по будівництву народних домів та Інш. Розглянуті методи боротьби 

робітників за свої Інтереси 1 права. І все ж, І в цій роботі весь 

робітничий рух штучно підігнаний під "комуністичні Ідеї" та, ні- 

би-то, вирішальний вплив в ньому КПЗУ. Помітним явищем в Історич­

ній науці 50-60 pp. стало видання серзбірника "З Історії за­

хідноукраїнських земель"2 , а також ювілейного збірника "300 років 

возз"еднання України з Р0сІєю"3 , які відобразили розширення тема­

тичного спектру Історичних досліджень. Помітним став інтерес до 

Історії національно-визвольної боротьби. Проте і на цьому етапі 

немало праць мали узагальнюючий характер, а питання національно- 

визвольного руху висвітлювалось в них однобоко крізь призму кому­

ністичної Ідеології. До таких можна віднести праці Г.Мордовсь­

кої̂, Б.К.ДуДикевича 1 М.К.Гврасименка'’, м.М.В0лянюка і В.Н.Малан- 

чука та Інших Істориків. Автори ніби змагалися в різкості критики 

націоналістичного руху, замовчували багато важливих подій. Уза­

гальнюючий огляд Історіографії історії Західної України за 40-60

ї Г0шко D.r. Громадський побут робітників 3ах!дної України /1920- 

1939 рр*/ К%  1967, - 263 с.

2 3 історії західноукраїнських земель*К. Т957, вгп’І-2; 1956,
вип‘3: I960, вип.ч-5; 1962, вип.6-7, ’

3 300 років возз“еДнання України з Р0сірю. Науковий зСірник.
Львів. 195**,

4 Орловська Г.М. Визвольна боротьба трудящих Прикарпаття в періол 
революційного піднесення 1921 - 192 3 pp. //Наукові записки. В̂п .2. 
К. Радянська школа, 1957.

5 Герасименко W. Дудикевич Б. Боротьба трудягах Західної Україну 
за возз"егнаиил а Радянською Україною /І92Т-І939/. - K.f 1555. 
2<<6 с,
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роки зробили у 1970  p. М.М.Кравець та В.К.Осечинський1 . у своїй 

статті вони узагальнили близько 60  наукових праць з історії регіо­

ну. В 70 - 8 0  pp. в тій чи іншій мірі питання профспілкового руху 

висвітлювалося у статтях та монографічних дослідженнях Г.І.Коваль- 

чака2 , ДЛ.Низового3 , В.А.Савинця , С.А.Макарчука , та інших. На 

початку 70-х років в дусі доби Брежнєва особливо заохочувалась так 

звана інтернаціональна тематика. У цьому зв"язку проводились нау­

кові конференції "круглі столи" 1 т.ц. В 1979 р. вийшла спільна 

українсько-польська монографія, у написанні якої взяли участь Іс­

торики Львівського та Люблінського університетів6 . Тема висвітлю­

валась в монографіях Швидака О.М.7 , Чугайова В.П. , 3|льбермана М. 

та ін. Поряд з цим писалися широкопланові узагальнюючі праці. Про­

те рівень їх у порівнянні з дослідженнями 50-х початку 60-х рр,

був значно вивий. Окремі сюжети в них для того часу були оригі­

нальними і з наукової точки зору написані дуже Якісно, як наприв-

лад моиографія Ю.Ю.Сливки1 0 , розділи Є.М.Галушка, В.П.Огоновського

1 Кравець М.М., Осечинський В.К. Боротьба трудящих ЗахідноІ Украї­

ни за возз“єднання з Радянською Україною в радянській Історіо­
графії / /  В кн.: У боротьбі за світлі ідеали комунізму. Львів. 
1980. - 2 8 5  с.

2 Ковальчак Г.1. Условия труда и абсолютное обнищание промышлен­

ных рабочих Восточной Галиции в эпоху империализма. Автореферат 
канд.диссертации. K . t 1954.

3 Низовий Д.Д. Борислав - місто нафтовиків. Львів. Каменяр. I 961,

4 иавинець В.А., К0ндратюк Л.К, КПЗУ 1 профспілки / /  Актуальні 
проблеми історії КПЗУ. Львів. 1990. 0 . 1 7 4 - 1 7 8 .

5 Макарчук С.А. Соціально економічне становище робітничого класу 
Прикарпаття в 20-30-х pp. XX ст* / /  Вісние ЛДУ. Серія Історична.
ип*10* Львів. 1 974. - С.79-91.

6 Єдність трудящих Західної України і Польші у революційній бо­
ротьбі [917-1939. Львів. Вйша школа. 1979. 297 с.

7 Швидак О.М. Інтернаціональна єдність трудящих Західної Україні* 
у революційно-визвольній боротьбі / 1929-1939 p p . /  К., 1972. -
297 с.

8 Чугаев П.П. В борьбе против фашизма и угрозы войны. Из истории
интернациональной солидарности трудящихся Польши и Западной Ук­
раины в борьбе против наступления фашизма и роста военной опас­
ности. 1933-1939. К., 1980. - 376 с.

• 9 Зільберман МЛ. Революційна боротьба трудящих в̂хідної України 
Л924-1928/. Львів 1968. - 198 с.

10 Сливка П.Ю. Боротьба трудящих Східної Галичини проти Іноземного
поневолення. К. 1973.
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Г.І .Ковальчака в книзі "Торжество Історичної справежливості"І.

Питання соціального розвитку західноукраїнського робітництва 

та форм його організації знайшли відображення в монографії С.А.Ма- 

карчука * Автор дослідив зміни етносоціальних структур населення 

під впливом різних економічних та політичних факторів, показав 

особливості соціального розвитку українських, польських І єврейсь­

ких робітників, рівень охоплення робітництва профспілковими орга­

нізаціями. В загальному робота містить зважений аналітичний ма­

теріал, але і вона не вільна від певних ідеологічних нашарувань, 

властивих для Історіографії того часу*

На фоні монографічних досліджень"з історії західноукраїнсь­

ких земель, що вийшли в кінці 80-х на початку 90-х pp., лише 

праця І.К.Васюти3 відображав деякі сторони теми навого досліджен­

ня.
Дисертант вважав необхідним використати деякі об"єктивиі 

оцінки суспільно-політичного розвитку Західної України у 20 ~х - 

30-х PP., сформульовані українськими істориками діаспори1*. На 

жаль, автору невідомі спеціальні прап!̂ зарубіжних українців з іс­

торії професійних спілок Західно! України.

Питанням Історичного фону профспілкового руху міжвоєнного 

періоду присвячені праці польських авторів Ландау 3., Томаиевсь- 

кого Е., Дроздовського М., Яарновського Я., ЦІховської та Інших.

В них досить широко висвітлені питання соціальної структури сус­

пільства, матеріального становила робітничого класу, умов праці 

І побуту робітників .
Відносно плідним е доолідження польських істориків з проблем 

міжнаціональних відносин, в тому числі на території Західної Ук-

1 Торжество Історичної справедливості. Львів. 1968. - 198 е.

2 Макарчук С.А. Этносоциальное развитие и национальные отношения 
на западноукраинских землях в период империализма. Львов. 1983,- 
255 с.

3 Васюта I.R, Формування робітничо-селянського союзу в революцій­
ній боротьбі на Західній Україні І92І-І939. Львів.1988-- 174 с.

4 Мірчук П. Нарис історії ОУН. Т.і.1920-1939. Мюнхен Лондон-иы>- 
йорк. 1968. - 639 с*: Янів В. Студії 1 матеріали до новішої ук­
раїнської Історії. Мйнхен.т970. - 352 с.: Лисяк-Рудницький І. 
Нарис з історії нової України. Львів, 1991.

5 Ciecbocinska М. Polozenle klasy robotnicej w Polsoe. 1929-1939 
Studio і materiely.Warszawa..1965.- 252 s.: Drozdovski M. Klana 
robotnlcza Warsczfewy. I9TSrI939. Skla? і etruKtura sooleczna. 
Пвгвсгапв. I9b8- 218 s.; Zondan Z., Toaisnzcwekl J. Kobotnicy 
ргвшіліот.і vr I9I8-I939. V.'arsczawa.1971, - 368 зі Zarnowski S, 
Spolfczf-nrtwo I rw?ip,1 Tizoczy pospolite3.1918-193*."7ereczwa. 
1973.- 295 s .
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раїни.Праці на ці теии узагальнені у статті С.А.Иакарчука1.

Польська історіографія знає багато праць з історії політич­

них рухів / в основному польських/, партій соціалістичного спря­

мування. Тут необхідно виділити монографій Я.Жерновського, в якій 

зроблено спробу відкинути існуючі стереотипи в поглядах на ППС 

та її роль у спрямуванні профспілкового руху2 . Від негативних 

"марксистсько-ленінських" оцінок ролі ППС в робітничому русі від­

мовився Б.ГловацькиЙ . В нерозривному зв"язку з соціалістичним 

рухом висвітлював історію профспілкового руху автор багатотоино- 

го видання з історії класового профспілкового руху в Польщі Б.Лроб 

нер̂і Безпосередньо профспілковому рухові присвячена колективна 

монографічна праця, під редакцією Станіслава Калабінсьвого .

Окремі питання страйкового руху П Речі Посполитої вивчали

І.Ковальський, Я.ТоміцькиЙ, Г. 1 Ж.Єдрущак, В.Ваховська, А.Лит­

вин та інші історики6 , а

Важливою подією в польській історіографі! став вихід у світ 

колективно! узагальнюючої праці з історіІ робітничого руху та 

впливів політичних партій на нього7 ,

1 Макарчук С.А. Сучасна польська історіографія про національні 

відносини на західноукраїнських землях в умовах імперіалізму// 

Питання Історіографії* Вісник Львівського у-ту. Серія істор, 
%і.Г6. ВСН. I960* - С.56-65.

2 Zarnowskl їі. Polska Partla Soojallatyczna w lataoh I935-I939. 
v/araoaawa. 1965- 421 e.

3 Glowackl B. Polltyka Poleklj Partii boojallstlczneJ. 1929-1935.
Wareczawa. 1979. - 3d8 s.

4 Lrobner B. Itzecz о klasowym ruchu zawodowym w Polsce. T.I-3.
’'ersczawa. 1964-1967.

5 Waraczawaf°I974.Ро1вое* dzlejow. Pod red. S . A a m n e k l e g o

t пГ«І^о.ЛІ929-1935І^е с ^а ?ШЇ9б?Г°3и Poiskie«° ruch4  001001
7 i'omicki J. Polska Partla Sociallstrczna I692-I948.Waraczewa.I9e3 

Jedrueczak H. 1 J. Ostatnle lata Drugiej Kzeczypospoiltel
/I935-I939/.Waraczav:a. 1970.; Wachowska B. Stral,1kl okupacl.lne 
w LodBkim okregu przmuslowum w latach kryzuau gospodarczego. 
1929-1933.Lodz.1967; Litwln A. Stteljk powaechny wloknaczy Lod-
Lodzsklch. 1936. Warsczawa. 1953; Htstoria polsklego ruchu ro-
botniezego w Polsce. I918-I965. T.3. Zycle polltyczne, I9I8-I95 
Wroclaw, Warsczawa, Krakow, Gdansk, Lodz. 1985;

Torzecki K.Kwestia ukri-lnsks w Polsce w letach I£2j5-I929.Krakow. 

1989; -&udurowycz b.Polska 1 problem ukrtiineM w lftfcch 1921 - 

1939.//Zeszyt} Hletorycene.-Zeseyt 66 .-Paryz.1983; MedrzecklW. 

Wtjewodstwo wolynakie .1921-1939 .Wroclaw .1999



коротко підсумовуючи дослідження польських Істориків, треба 
відзначити таку їх спільну рису як абсолютизація окремих подій і 

фактів, які хоч і були важливими, все ж не відображали повної кар­

тини руху* У більшості досліджень польськик істориків майже не 

використані джерельні матеріали з історії Західно! України, про 

Існування та діяльність українських профспілок говориться в побіж­

ній формі. Особливі інтереси українських та Інших незалежних проф­

спілок, ніби не помічаються*

Дисертація написана, головним чином, на базі архівних доку­

ментів, виявлених автором у фондах державних архівів Львівської, 
Івано-Франківської, Тернопільської, Рівненської та Волинської 

областей, а також Центрального державного Історичного архіву у 

Львові.
За особливостями формування та змістом це матеріали інспек- 

торатів праці. Вони містять в собі різноманітні дані про стан про­

мисловості в краї, скарги робітників на підприємців, акти санітар­

но-технічного огляду підприємств, звіти та донесення Інспекторів 

праці, пов"язанІ з порушенням трудового законодавства, а також 
документи про становище робітничого класу, рівень заробітної 

плати, тривалість робочого дня, побутові умови, охорону праці і 

здоров"я робітників, конфліктні ситуації, участь профспілок у за­

хисті робітників та Ін. Багато архівних матеріалів вводяться у 

науковий обіг вперше.
Важливу групу становлять звіти старост і комендантів поліції, 

звіти та донесення поліцейських відділів, а також відділів безпе­

ки воєводських управлінь, звіти та таємні листи воєвод адресовані 

міністерським структурам, таємні листи та Інструкції Міністерства 

внутрішніх справ Польщі, Центральної Комісії Профспілок із Варша­

ви, матеріали окружних профспілкових комісій та Інших органів. Ці 

матеріали містять цікаві дані про роль професійних спілок в орга­

нізації страйкового руху, мітингів, демонстрацій робітників та 

безробітних. В багатьох документах аналізуються умови діяльності 

профспілкових організацій, розповідається про репресивні заходи 

проти робітників, селян та профорганізацій. Поліцейські чиновники- 

часто свідомо фальсифікували події та стан справ у профспілковому 

русі. Через це правильно читати ці докуі/гнти можна тільки у їх 

критичному спі вставленні з Іншими документами.

Окрему групу архівних документів становлять колекції так зва­

них коп'І і скат і в, Р» шероважно листівки, відозви, заклики, плакати

8 -
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та інші матеріали.

Цікавий фактичний матеріал знаходиться в періодичних звігах 

профспілок, у спостережних справах поліції, рішеннях судових про­

цесів, листах, скаргах, повідомленнях, доносах та ін.

Для написання дисертації критично використані матеріали офі­

ційної статистики праці. В статистичних виданнях подавалися пере­

важно тарифні ставки, які були вищими від реальної заробітної 

плати. Не знаходив правдивого відображення в офіційних статистич­

них матеріалах стан безробіття в регіоні. Опубліковані Головним 

статистичним управлінням дані про число безробітних враховували 

лише зареєстрованих безробітних, не подавали даних, що безробіття 

в сфері сільського господарства, а також осіб, які були частково 

за̂ннті прапею. Офіційна статистика так само замасковувала дійсний 

розмах страйкової боротьби.

Суттєвим доповненням до архівних тогочасних джерел стали ви­

дання документів і матеріалів з історії регіону, здійснені за 

радянського часу*.

Для написання кандидатської дисертації автор намагався широко 

використати спогади учасників профспілкового руху. Зокрема, залу­

чені спогади відомого діяча націоналістичного руху, професора 

Українського Вільного університету /««Мюнхен/ В.Яніва, члена про­

фесійної спілки деревообробних робітників с’Волощино Ф.Кобрина, 

діячів лівою комуністичного напряму - К.Пильо, С.ЧерненкаДІ.На- 

дашкевича. Мемуарна література відображає минуле через суб'єктив­

ну позицію автора. Через це профспілковий рух в одних творах по­

дається під кутом зору націоналістичних переконань2 , в інших - 

комуністичних . Використано спогади керівника Української Соціал- 

Радикальн'ої партії 1 ,Макуха\

Цікаві спогади з історії Професійної лівиці та іріих аспектів 

життя профспілок публікувались на сторінках польського профспілко-

1 Історія Львова в документах і матеріалах. К.: Наукова думка,
1986. - 421 с.; Боротьба за возз"єднання Західної України з

Українською PCF. І9І7-І939. Збірник документів і матеріалів.К.: 
Наукова думка, 1979. - 557 с.; Боротьба трудящих Прикарпаття за 
своє визволення і всзз"єднання з Радянською Україною. І92І-І939, 
Документи і матеріали. Станіслав, 1957. - 341 с.

2 Чернецький А. Спомини з мого життя: Наше слово.• Лондон, 1964,-
395 с.; Wax С. Л.вів - місто моєї молодості: Християнський голос, 
Мюнхен, 1956 - 256 сГ 1

3 На чолі визвольної боротьби" Сцогади колишніх активних діячів
КГОУ. К.^1965: “ПЗУ - організатор революційної боротьби»..Львів,

4 Уакух І. На народній cnv?;6i. Вид-во української вільної громади. 
ДеVj.Tpoй• 1958, - 466 с*
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вого часопису, який в б0-70-х роках виходив при допомозі та спри­

янні Центрального правління профспілок Польщі .

При розгляді соціально-економічного становища трудящих ви­

користань матеріали переписів 1 921 та 1931 pp., що дало можли­

вість простежити соціальний рух населення, провести відповідний 

аналіз числа зайнятих в різних сферах господарства.

Багатим джерелом служить тогочасна періодична профспілкова 
преса, зокрема видання "Профспілковий вісник" та "Професійні віс­

ті", які короткий період виходили українською мовою. Опрацьовані 

галузеві періодичні видання профспілок, такі як часопис "Огніско" 

/"Вогнище"/, який мав загальнопольський характер, єврейська газе­
та поліграфістів "Дер друкер арбетер" /"Поліграфіст"/, В 1928 р. 

у Львові було започатковано випуск профспілкової газети робітни­

ків деревообробних промислів. Порівняно великим тиражем виходили 

газети "Колеяж" /"Залізничник"/̂ "Метальовец" /"Металіст", "Р0- 

ботнік будовляни" /"Будівельник"/, "Глос цукровніка" /Т 0лос 

пукровара"/, "Гурнік" /"Гірник"/ та 1н. Вихід галузевих профспіл­

кових видань був неоднаковим в різні роки. Так, наприклад, в 19 2 і* 

році виходило 15 часописів профспілок. 1926 р. - 23, а в 1928 - 

37. Не тільки преса, що була підпорядкована класовому профспіл­

ковому рухові. Свої профспілкові видання мали профспілки Інтелі­

генті. Зокрема, профспілка українських вчителів видавала газету 

"Учительське слово". Були друковані органи також у спілок польсь­

ко! та сррсйської Інтелігенції. Діяльність професійної організа­

ції українських студентів Лїрофурус/ відображали друковані орга­

ни "П„ш шлях" та "Студентські вісті".

Матеріали, які мали відношення до діяльності професійних 
спілок.періодично публікувалися в науково-офіційному виданні "Спра­

ви няродовоспьове"і а також у нелегальному виданні "інпрескор", 

що виходило під егідою Комінтерну та Профінтерну на трьох Інозем­

них vofl-эх /російській, німецькій та англійській - "інформація, 
п̂еса-кореспонденція"/.

Сьогодні, в умовах державної незалежності України природним 

е зростання інтересу до всіх Історичних форм українських рухів,

1 Kbrnlluk №. Genezs і zasadnicze problemy dzialnlnonci Komie 

Cfntralnej Zwiazko* zawodowych w lataoh 1919-1939 // Kwsrial- 

n:lk hietoril ruchu zewodo»w*go 1970, И 3/35 /  . - S.I6-36.
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в тому числі і профспілкового. Назріла погреба вивчення і переоцін­

ки історії профопілок, як окремих регіонів, так і України в цілому. 

Диосертант переконаний, шо актуальніоть дослідження Іоторії україн­

ського профспілкового руху не може викликати оумніау.

Враховуючи багатоплановість І новизну теми досліджень,автор 

не може претендувати на її вичерпне висвітлення.

Структура дисертації. Робота побудована за проблемно-хроноло­

гічним принципом. Вона складається із вотупу, ірьох розділів, вис­

новків,. списку використаних джерел і літератури та додатку.

Головну увагу при написанні роботи зосереджено на трьох аспек­

тах діяльності профопілок Західної України, що їх формулюють назви 

розділів:

1. Розвиток форм та організаційної структури профспілок. Со­

ціально-політична орієнтація профспілкового руху Західної України.

2. Економічне становище робітників I проблеми їх соціального 

захиоту в діяльнооті профспілок.

3. Культурно-освітня діяльність професійних спілок та їх 

учаоть у політичній бопотьбі.

На захиот виносяться такі.ооновні положення:

1. На відміну від періоду до 1914 p., коли на західноукраїнсь­

ких землях профспілковими організаціями були охоплено близько ІОЯ 

робітників, у міжвоєнні роки профспілковий рух набрав маоового ха­

рактеру, втягнувши в себе абсолютну більшість працюючих мас. Таке 

становище було викликане політикою мас в чаоя воєн I національної 

революції, погіршенням матеріального отановища робітників, інтелі­

генції І студентства, яке впродовж двадцятиріччя так і не досягло 

передвоєнного рівня, та Іншими причинами.

2. Новим явищем профспілкового руху в 20-х - 30-х pp. стала 

його глибока диференціація за політичними орієнтаціями, національ­

ним складом організацій, ставленням до держави, органів управління 

і капіталістичних підприємств, формами організації за фаховим, те­

риторіально-виробничим чи Ідейно-політичним принципами.

3. Найбільша кількість працюючих входила до складу організа­

цій, що підпорядковувались всепольоькій Центральній Комі сі ї Проф­

спілок і базувалиоь в цілому на Інтернаціональному принципі. Загоот- 

рення внутріполітичних протиріч на Західній Україні, використання 

профспілкового об"єднєння з метою полонізації укреїнського І'єв­

рейського робітництва,викликали наростаючий супротив в середовищі

і українців і євреї* та їх перехід в національні профспілкові орга­

нізації. Посилення ;фадшзації польського суспільства у 30-х pp. вик-
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амкело до мня профспілки фашистського типу, а також профспілки во­

йовничого римоько-католицького клерикалізму.

4. Гірофлівиця в Західній Україні, що перебувала під впливом 

комуністів, намагалась підпорядкувати профспілковий рух досягнен­

ню делекоояжних завдань "овітоеої революції", нехтувала боротьбою 

за насущні нужди робітництва: забезпеченість роботою, створення 

нормальних умов праці, дотримання законодавства про тривалість ро­

бочого часу, підвищення заробітної плати, поліпшення житлових умов. 

Об"бктявно ПрофслІБиця відігравала деструктивну роль е робітничому 

русі. У ставленні до українських профспілок вона блокувалася з про­

фашистськими організаціями та іншими асиміляторськими силами Польщі.

5. Українські профспілки у своїй діяльності І розвитку не спро­

моглися на об"єднання в одній організації і Існували як окремі опіл- 

ки лісових робітників і деревообробників, нафтовиків, інтелігенції, 

отудентів. Головною причиною їх слабкооті були урядові переслідуван­

ня українського руху, різкі І ворожі нападки на нього з боку кому­

ністичного підпілля та профілі виці, Ігнорування з боку всепольської 

Центральної Комісії профспілок.

6. Незважаючи на суттєві суперечності у профанілковому русі, 

в питаннях захисту соціальних прав працюючих профспілки, за винят­

ком продержавних, часто знаходили спільну мову, до організації спіль­

них політичних акцій доходило дуже рідко. Що ж торкається культур- 

но-оовітньої роботи серед робітників, то вона, як правило, проводи­

лася профспілками окремо.

Поряд з ними, для захисту висуваються також інші важливі оцін­

ки, положення І висновки.

ОснрьниИ зміст дисертації

У ££ІЇ0і. обгрунтовується актуальність та наукова новизна теми, 

аналізується стан її дослідження, подається характеристика видіь 

1 змісту Еикориотаних джерел, що виносяться на захист, формуються 

ооновнІ* положення дисертаці ї.

Й_У§ЕШ<Ш_£>оз2]л{ розглядаються форми та організаційна струк­

тура профспілок, їх відновлення, зародження та розвиток впродовж 

мі*воє»иного двадцятиріччя. Простежується залежність профспілкового 

руху і його організаційних форм від господарської кон'юнктури в За­

хідній Україні I Польщі в періоди часткової отьбілізації господарст­

ва 3/І929-І934 pp./, отагнації виробництва в другій половині 30-х 

pp. Проте найбільший вплив на профспілковий рух робила урядова по- ‘ 

лі тика, а також, політичні партії.



Вже з перших років свого утвердження в краї Польська держава 

взяла рішучий курс на асиміляпію української мови, школи, культу­

ри, а також і профспілок. Lie викликало сильний спір з Ооку укра­

їнських, єврейських та колишніх австрійських робіт шків, які пе­

ребували в утворених ще за австрійського часу профспілкових орга­

нізаціях і мали значний досвід організованої боротьби. Згодом 

/у 1921 р./ питання статусу профспілок австрійських та німецьких 

робітників стало предметом міжнародного обговорення. Тоді ж Іе- 

невською конвенцією колишнім австрійським та німецьким профспіл­

кам в Польщі був наданий статус "вільних" впродовж 15 років. Пи­

тання про долю українських та єврейських професійних спілок Суло 

знято з обговорення під тим приводом, що воно входило в компетен­

цію польської державної адміністрації.

В цих умовах ряд українських профспілкових об"єднань, зокре­

ма, Союз Українських Приватних урядовців Галич їй /СУПРУГА/, ви­

робничі профспілки будівельників, деревообробників, робітників 

нафтових копалень Дрогобицько-Бориелавського басейну та Інші від­

мовились від запропонованого вступу до загальнопольського проф­

об'єднання на чолі з Центральною е̂вісіею профспілок.

Разом з тим, зчачяа частина українських робітників під впли" 

вом обставин ввійшла до складу загальнопольських профспілок. Од­

ною. з причин цього стала пропаганда Професійно-ї лівиці, комуніс­

тів та Української Сопіал-Іеиократичної партії / до 1924 р./,які 

відстоювали Інтернаціональні засади в профспілковому русі. 30всім

з інших причин за всіх українських робітників до загальнопольсь- 

ких профспілок виступала Поліське держава, що розглядала профспіл­

ки як засіб асиміляційної політики воде україянів, протиставлення 

соціальних інтересів робітник!» українському національно-визволь­

ному рухові.

Те* політичне забарвлення мало підпорядкування єврейських 

професійних спілок керівництву Центрально! Ko*>cfI Профспілок. 

З-поміж єврейських організацій липе профспілка артистів не ввійш­

ла в структуру загальнополъських профспілок.

Основним для всіх профспілок був фаховий принцип профспілко­

вого будівництва. Відповідно до нього робітники одного фаху в ме­

жах одного підприємства об'єднувалися в низові організації. Цей 

принцип був успадкований від австро-угорських професійних спілок. 

Поряд з цим виникали і діяли профспілки, що будувалися за вироб­

ничо-організаційним принципом. Вони об"єднували робітників одно­

го виробництва / чи підприємства/ без врахування фаху. Спочатку

І>



цей принцип поширився серед робітників невеликих майстерень, а 

таков у сфері сільськогосподарського виробництва.
Прихід до влади "санаційного" уряду знайшов свій відбиток 1 

на профспілковому русі. Виникли організації продержавного характе­

ру. В основу їх побудови було покладено територіальний принцип.

При цьому не враховувалися ні фах, ні місце праці, лише особисте 

ставлення працівника до уряду та його політики.

Ло найбільш чисельних профспілок крав* слід віднести Союз 

Професійних спілок, Польське профспілкове об"еднання, Християнське 

профспілкове об"еднання, Спілку професійних спілок, Союз Українсь­

ких Приватних урядовців Галичини, профспілкові об"єднаиня Інтелі­

генції іа Ін.
За Ідейно-політичними орієнтаціями 1 принципами побудови про­

фесійні спілки ділились па : - національні /націоналістичні/;
- загальні /  інтернаціональні/;

- християнські /  релігійні /;

- проурядові ^ санаційні/.

Негативное рисов руху була його роз'єднаність на велику кіль­

кість дрібних профспілок, дуже широка амплітуда їх політично! орі­

єнтації. У великій мірі це визначалося впливом численних політич­

них партій, шо шукали собі підтримки та симпатиків в робітничому 

середовищі.

Найбільшу активність у боротьбі за профспілки проявляли ліві 

сили. Комуністичні партії з цього питання мали спеціально виробле­

ні документи, програми, настанови, обіжники I т.п. Робота комуніс­

тів в профспілках постійно корегувалася міжнародним комуністичним 

та профспілковим центрами /  Комінтерн та Профінтерн/, які інтен­

сивно пропагували " Ідеї Інтернаціоналізму, класової пролетарської 

солідарності, диктатури пролетаріату тощо використовуючи для цієї 

мети різноманітні заходи.

Українські політичні партії, навпаки, прагнули використати на­

ціональні профспілки в боротьбі за відстоювання Інтересів українсь­

кого народу в Польщі, його школи, мови, рівних громадянських прав 

українців, за виховання національної свідомості. Профспілки часто 

ставали полем проби політичних сил комуністів та націоналістів.

В особливо важкій ситуації перебували профспілки, які відмо­

вились поповнити ряди загальнопольського профспілкового руху. їм 

доводилось витримувати натиск з обох боків. З одного боку, органи' 

державної влади будь-якими засобами намагалися розгромити українсь­

кі профспілки, або перешкодити їх діяльності. З іншого , ці проф­

І<*
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спілки зазнавали шалених атак з боку комуністів, які звинувачува­

ли {х у зраді робітничої солідарності, угодовстві з національною 

буржуазією, в запроданстві тощо.

Становите українських профспілок ускладнювалися ще й тону, 

що вони не належали до міжнародних профспілкових об"еднань, в які 

входила більшість польських профспілок. Помимо того, локальна та 

фахова роз'єднаність українських профспілок не давала можливості 
успішно протистояти поліцейським переслідуванням, провокаціям І 

репресіям. Через це окремі з них розпадалися, або тимчасово припи­

няли свою Д І Я Л Ь Н І С Т Ь .

Помітним було розширення діяльності польських християнських 

спілок, їх підтримувала Християнсько-Демократична партія, во нале­

жала до найбільших політичних партій Польщі. Діяльність цих проф­

спілок заохочував також уряд, вбачаючи в них засіб утвердження 

римо-католицизму в Західній України

О с н о в н и й  п о л і т и ч н и й  в п л и в  на загальнопольський профспілковий 

рух робила Польська Соціалістична партія. Безпартійний блок спів­

праці з урядом /ВВ/ підтримував діяльність просанаційних профспіл­

кових формувань. Політичною опорою єврейських профспілок залива­
лися єврейські соцИл-демократичнІ парті! БУНД та Поалей-Сіон.

Разом Із впливом внутріпольських політичних сил на профспіл­

ковому русі відбивались також правореформістські та догматичні 

Установки, які йшли зовні, Найбільшо! шкоди завдавало ліве сек- 
танство, лівий радикалізм, правий реформізм, соціал-націоналізм. 

Якщо основний джерелом лівого радикалізму був більшовизм Росії, 

то вплив соціал-націоиалізму йшов з боку Італії та Німеччини. Знач- 

но! шкоди профспілковому рухові завдало штучне насадження тактики 

"єдиного робітничого фронту", пронизаної Ідеєю світово! соціаліс­

тичної революції, черговою ланкою в якій повинна була стати Поль­

ща та Ін.

ІВї£йВ_І!22ІІЗ  "Економічне становище робітників і проблеми со­
ціального захисту в діяльності профспілок" розпочинається загаль­

ною характеристикою економічного станови4а західноукраїнських зе­

мель, що стали в післявоєнний період напівколоніальним придатком 

Польщі,
На основі переписів 1921 та 1931 pp. зроблений порівняльний 

аналіз населення краю, як національний так і структурний. Найбіль­

ша його частка протягом всього міжвоєнного періоду була зайнята 

в аграрному секторі.
В промисловому відношенні виділялося Львівське і частково
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Стакіславське воєві дства. Серед міст за чисельністю населення, 

кt лькІ сто промислових підприємств та зайнятих на них робітників 

сильно виділявся Львів. Зростання населення міст в основному від­

бувалося за рахунок аграрного сектора, міграційних напливів поля­

ків з корінних польських земель, природнього приросту.

В загальному структура промисловості Західно! України харак­

теризувалася перевагою тих галузей, які приносили прибутки при 

незначних капіталовкладеннях. В першу чергу таков була лісова та 

деревооброОна лромисловість, І! розвитку сприяло три фактори: на­

явність на території крап великих лісових запасів; попит та знач­

ний Інтерес до галузі Іноземного капіталу; наявність дешево! робо­

чої сили. Т0му не випадково у цій галузі не лише державні, але й 

приватні підприємства "Брати Гредель" в Синевидську та Стрию, тар­
таки Глезінгера в Брошневі, чСільвінія" у Вигоді та ін. прадввали 

виключно на експорт,отримуючи за збуту продукцію стабільну валюту.

Соціальне становище робітників залежало від багатьох факторів. 

Пврі за все, воно визначалося рівнем та формами оплати праці. Най­

більше поширення мала тижнева оплата праці. Поряд з нею існувала 

погодинна, поденна, акордна, місячна оплата. На сільськогосподарсь­

ких роботах, крім цього, часто використовувались натуральна опла­

та, до встаиовлввалась у процентному‘відношенні до зібраного вро­

жаю, скошеного сіна, обмолоченого зерна і т.п. У розділі дається 

порівняльна шкала заробітної плати ряду категорій робітників на 

різних підприємствах, розглядається купівельна спроможність робіт­

ників. П j я кутом зору факторів, шо визначали рівень життя в дисер­

тації розглядавться умови npant на різних виробництвах, тривалість 

робочого дня, особливості побуту та житла робітників.

Особливо важкими були умови жіночої та дитячої праці, що широ­

ко використовувалась на промислових підприємствах. Часто праця жі­

нок І дітей була необлікованою, через що опинялася поза рамками 

робітничого законодавства про 8-годинний робочий день, про встанов­

лений мінімум заробітної плати, умови праці 1 т.п. Радикальні про­

фесійні спілки виявились найпослідовнішими захисниками цієї кате­
горії робітників.

Найбільша роль в захисті соціальних інтересів робітників на­

лежала професійним спілкам. Боротьба спілок за економічні інтере­

си трудящих носила різні форми та метоли. Профспілки досить часто( 

від імені трудових колективів звертались в інспекторати праці та 

Інші Інстанції із скаргаии, заявами та Іншими документами. Велику
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увагу вони надавали турботі за підвищення заробітно? плати, пок­

ращення побутових, санітарно-гігієнічних, технічно-виробничих умов, 

охорону праці. Страйки, виступи, демонстрації, робітничі віча, 

письмові вимоги та протести тощо частіше використовували радикаль­

ні профспілки.

Значну увагу надавали профспілки боротьбі з безробіттям, що 

періодично набувало гострого та хронічного характеру. Безробітних, 

які залишалися без засобів до існування і оплати житла, найперше 

виселяли з помешкань, шо ставало справжнім *орем робітничих родин. 

Шоб запобігти цьому і за ініціативою професійних спілок організо­

вувались страйкові виступи під гаслами "За безоплатне житло для 

безробітним до часу знайдення праці". Поряд з цим профспілки ви­

сували вимоги звільнення- робітничих жител від усіх податків, які 

"поїдали" значну частину робітничої зарплати.

Профспілки представляли робітничі інтереси при підписанні 

колективних договорів про умови праці, II тривалість, розмір за­

робітної плати між підприємцями та трудовими колективами. З Іні­

ціативи профспілок труові колективи висували "мужів довір"я",які 

здійснювали постійний контроль за дотриманням та виконанням укла­

дених договорів.

У_ІЕ22ьом£_роз|іл1 "Культурно-освітня діяльність професійних 

спілок та їх участь у політичній боротьбі" висвітлюються причини 

та умови утворення при професійних спілках культурно-освітніх то­

вариств, гуртків, груп, секцій тошо.

Захопивши край, польський режим від самого початку був наці­

лений на те, щоб в недалекій історичній перспективі повністю спо- 

лонізувати його. В системі антиукраїнських заходів найбільша роль 

відводилась наступу на українську школу, мову та культуру. Під 

загрозою ліквідації опинились громадські суспільно-політичні орга­

нізації. Поляки зайняли практично всі посади в органах управлікгя.

В руслі загального антиукраїнського спрямування політики обмежу­

валась реєстрація та перереєстрація українських профспілок, Зокре­

ма, профспілка української tнтел1гєнпіТ оУПРУГа, яка діяла в Га­

личині з 1914 p., перебувала поза законом в* де 1925 р. лише тому, 

що члени спілки твердо і рішуче відстоювали своє право користу­

вання українською мовою. В статут! СУїїРУГи було записано, що ос­

новною метою спілки в галузі культурно-освітньої роботи є закла­

дання читалень, підтримка їх діяльності, видання фахових насопи- 

сід, брошур, підручників, сприяння утворенню прк профспілках різ­

номанітних гуртків, які б сприяли гідврюенню рулітурно-освітнього

ЛНБ ім. В. Стефани а  

АН України
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рівня трудящих. Так, наприклад, спільно Із Іншою профспілкою - 

Взаїмна поміч українських вчителів для робітників організовувались 

гуртки самоосвіти, ио працювали за принпипон недільних шкіл та за­

лучали не лише молодь, але Й людей середнього віку.

Культурно-освітні товариства виникали і на базі фахових 

профспілок. Часто вони засновувалися спільно кількома виробничими 

профспілками,що зумовлювалось невеликою чисельністю членів спілок, 

обмеженими матеріальними можливостями та іншими причинами.

Можна виділити два типи культурно-освітніх товариств. Перший - 

національний /  "Поступ", Золочів - укр.; "Пшиязнь", Бережани - пол. 

"Культурмат", Львів - евр. та 1н./. Другий тип - Інтернаціональний. 

До нього належали товариства та "червоні групи", які виникали під 

впливом аг І таці І Професійно! лівиці, комуністичних осередків і 

т.п.

Помітне місце в культурно-освітній роботі належало Професій­

ній організації українського студенства /Профорус/. If виникнення 

було тісно пов"язано із захистом прав української мови, одержання 

вищої освіти рідною мовою, з боротьбою проти наступу на українсь­

ке шкільництво, зокрема, скорочення чисельності українських шкіл, 

проти обмеження можливостей українців навчатися в вищій школі. 

Профорус залишив добрий слід в українському культурно-освітньому 

житті. Багато членів спілки були безпосередніми організаторами 

культурно-освітньої роботи серед фахових профспілок. Члени Профо- 

руса виступали організаторами та учасниками політичних акцій та 

демонстрацій, наприклад, віча протесту проти рішення Ради послів 

Антанти про анексію Східної Галичини Польщею, що відбувалося на 

площі св.Рра у Львові 18 березня 1923 р. Спілці також належить 

ініціатива активного прилучення "Просвіти" до культурно-освітньої 

роботи серед членів фахових профспілок.

Українські професійні спілки внесли вагомий вклад у розвиток 

національно-визвольної боротьби. В0ни виступали співорганізатора- 

ми великих політичних акцій, приурочених до дат національного ка­

лендаря, антиокупаційних демонстрацій, віч солідарності з політич­

ними в"язнями, мітингів в захист національних інтересів свого на­

роду, заходів, спрямованих на пропаганду українського національно­

го мистецтва.

Незважаючи на перешкоди в діяльності українських професійних 

спілок, що їх чинили органи влади, профспілки регіону були ініціа­

торами допомоги для сімей, члени яких загинули у війні проти фа-
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аиотоьких оил в Іспанії, виділяли кошти на допомогу потерпілим від 

стихійних лих, організовувала допомогу безробітним тощо, що в в 

умовах Іноземного панування мало також велика політичне значення.

узагальнені результати доолідвення, вказано на 

теоретичне І практичне значення дисертації.

B_gog§TK£ до дисертації вміщені окоемі ксерокопії архівних 

документів, які підтверджують та доповняють зміст роботи.
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